

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO

En toda España, Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Estaba previsto

(De El Eco de Castilla).

El proyecto de reformas Antillanas según los últimos telegramas recibidos, ha causado favorable impresión en los Estados Unidos, cuyos políticos todos, desde Mr. Cleveland hasta Mr. Mac-Kinley, pasando ántes por la opinión del secretario de Estado, Mr. Olney, están conformes en reconocer que no podían pedir á España mayores concesiones que las otorgadas por el presidente del Consejo de Ministros, reconociendo que tales concesiones exceden á las esperanzas que respecto al particular se habían concebido en los Estados de la Unión americana.

Esta declaración, hecha por los más influyentes políticos del Norte de América, sin distinción de tendencias, dice más en contra de las reformas, que todo cuanto aún ha de decirse de ellas en España, pues viene á ser la confesión de que solo han sido escritas para contestar el espíritu mercantil de aquellos adoradores del dios Mercurio, favoreciendo de paso los intereses de los más favorecidos por él.

Por nuestra parte, hemos de confesar con toda sinceridad—aun á trueque de pasar por inmodestos—que el caso estaba por nosotros previsto y que esta previsión no tiene en verdad mérito alguno, pues á cualquiera que haya estudiado con algún detenimiento el proyecto en cuestión, habrá podido observar que en él nada se hace, nada se ha pretendido hacer, para dar á los naturales de la gran Antilla aquellos derechos que verdaderamente tienen sobrados motivos para obtener, ni medida alguna importante que pudiera influir directa y poderosamente en la terminación de la guerra, principal objeto que en dicho proyecto de reformas se persigue desde hace mucho tiempo.

Si las reformas fueron mal acogidas en la Península, aun por los hombres de más prestigio é importancia dentro del mismo partido conservador, peor ha sido la acogida que el pueblo cubano y sus más importantes hombres políticos las han dispensado.

Pero en cambio, el Sr. Cánovas puede estar satisfecho de su obra pues el gran pueblo, el noble pueblo, el omnipotente pueblo norteamericano, las aplaude sin reserva y no se recata para dedicar elogios entusiastas y aplausos sinceros al presidente del actual Gobierno español.

¡Bonita recompensa! y sin embargo, puede mostrarse de ella satisfecho el señor Cánovas del Castillo; su trabajo en el asunto de las reformas ha venido á demostrar bien claramente que para él nada son ni nada significan ni las aspiraciones y deseos del pueblo cubano, ni la prosperidad y bienestar de la Península; á él le basta con el aplauso que le consagren por su funesta obra las eminencias políticas de los Estados Unidos y la defena calurosa que de ella están haciendo los desalmados adoradores del Becerro de oro. Lo ha conseguido y debe, por tanto, considerarse satisfecho de la obra que tan bien ha respondido á sus deseos, ó mejor dicho, á deseos de los opulentos yankees, pues como antes digimos, han confesado ingenuamente que no podían pedir más de lo que han pedido.

Resulta, pues, que el único mérito que el proyecto hasta ahora tenía, el mérito de la originalidad, ha desaparecido de la noche á la mañana, según los yankees, políticos y comerciantes, confiesan; lo que en el aparece fué por ellos suscrita y el Sr. Cánovas no hizo otra cosa que poner en él su firma, con lo que el honor y el prestigio del país no ganan gran cosa.

Oposiciones á médicos militares

Por la sección cuarta del ministerio de la Guerra se ha publicado la convocatoria á dichas oposiciones, quedando abierta á la firma en la citada sección cuarta, desde el día 12 de Febrero al 8 de Abril próximo.

Los doctores licenciados en medicina y cirugía ó alumnos con ejercicios aprobados que deseen ingresar en las oposiciones deberán justificar, para ser admitidos, las circunstancias siguientes:

- 1.ª Ser españoles ó estar naturalizado en España.
- 2.ª No pasar de la edad de treinta años el día que soliciten la admisión en el concurso.
- 3.ª Hallarse en pleno goce de sus derechos civiles y políticos, y ser de buena vida y costumbres.
- 4.ª Tener la aptitud física que se requiere para el servicio militar.
- 5.ª Haber obtenido el título de doctor ó el de licenciado en medicina y cirugía en alguna de las Universidades oficiales del reino ó tener aprobados los ejercicios necesarios para ello.

Los ejercicios tendrán lugar con arreglo á lo dispuesto en el programa aprobado por S. M. en 15 de Noviembre de 1888 (Colección legislativa del Ejército número 422) y á las modificaciones, en la parte preceptiva del mismo establecidas por real orden de 2 de Agosto de 1892 (Colección Legislativa del Ejército número 267), todo ello publicado también en la Gaceta; prorrogándose la edad hasta la de cuarenta y dos años, con la condición de servir en Cuba durante la campaña.

En cumplimiento de lo que se previene en dicho programa, se advierte á todos los que se inscriban para tomar parte en estas oposiciones, que el primer ejercicio, al cual necesariamente deberán concurrir todos ellos, se efectuará en el Hospital Militar de Madrid el día 12 del próximo Abril, á las nueve de la mañana.

Pueblos y patrias

Friedrich Nietzsche

No es desconocido á nuestros lectores el nombre de Federico Nietzsche. No há mucho tiempo llamábamos la atención en un artículo sobre la vida y obras del célebre escritor alemán, que en plena madurez, antes de cumplir los cincuenta años, ha sido víctima de la más terrible desgracia que puede afligir á un ser humano: su razón, después de varios eclipses pasajeros, que permitían alimentar esperanzas de curación, se ha obscurecido totalmente, y mientras sus libros son editados santuosamente, traducidos con esmero y estudiados con atención en todo el mundo civilizado, el infortunado autor vive, la vida meramente animal, en la pequeña ciudad de Naumburg, donde los solícitos cuidados de una hermana cariñosa y el afectuoso respeto de una verdadera colonia de discípulos y admiradores, velan ansiosamente á su lado, animados quizá por la esperanza de que la extinguida luz de aquella superior inteligencia pueda volver á iluminarlos.

La mayor parte de las grandes revistas europeas han vuelto á ocuparse recientemente en las obras de Nietzsche, para combatir el profundo y desesperado pesimismo que late en todas ellas, y el espíritu de froda contra todo lo existente que constituye principalmente el fondo de su doctrina. La Iglesia es para él una superstición, el Estado mera tiranía, la metafísica el fantasma de la religión sentada sobre su sepultura, la moral un espantajo, la ley enemiga de la vida, y lícito todo, mientras sea agradable.

Nada de cuanto han dicho ó han escrito Bakunin, ni el príncipe Kropotkin, ni su predecesor en el orden de las ideas, el alemán Max Stirner, es comparable en opinión de los jueces más competentes, á la obra de Nietzsche. De aquí que, como observaba en un artículo reciente la Quarterly Review, los anarquistas de todos los países lo consideren como el verbo de sus ideas, la expresión en el terreno especulativo de su descabellada doctrina.

Nietzsche, sin embargo, es un hombre que no ha hecho daño á nadie, ni siquiera ha sacado las consecuencias de sus doctrinas, que tal vez no consideró nunca susceptibles de ir más allá del libro ó de la cátedra.

En lo que á continuación publicamos, tomándolo de su libro *Más allá del bien y del mal*, podrán ver nuestros lectores, en medio de algunos pasajes oscuros y á vueltas de alguna que otra frase poco inteligible, la genial manera de pensar y escribir del que se ha convenido en considerar como el principal apóstol del modernismo.

Los alemanes y la música de Wagner

He oído de nuevo—y fué de nuevo como si lo oyera por vez primera,—la ópera de los *Maestros Cantores*, de Ricardo Wagner; es un arte magnífico, recargado, pesado y legado tarde, que para ser comprendido, se atreve á suponer vivos dos siglos de música, y honra á los alemanes el haber legitimado audacia semejante. ¡Qué riqueza de savias y

de fuerzas: que de estaciones y de climas aparecen aquí mezclados! Esta música á ratos parece tener aire antiguo; otras veces parece tener un aire extraño, ácido y demasiado verde; es á la vez fantástica y pomposamente tradicional; con bastante frecuencia, maligna é ingeniosa; más á menudo aún áspera y grosera; tiene fuego y entusiasmo y al mismo tiempo la piel floja y pálida de las frutas tardías. Corre ámplia y magestuosa, y de pronto, hay un instante de inexplicable vacilación, como una zanja que se abriera entre la causa y el efecto; una opresión como la que se siente en los sueños, casi una pesadilla; pero súbitamente vuelve á correr y á extenderse la ola de bienestar, de bienestar muy rico y muy variado, de dicha antigua y de dicha nueva á la cual se mezcla en gran cantidad la alegría que á sí mismo se produce el artista, y que no trata de ocultar su grata sorpresa al sentirse dueño de los recursos de arte que pone en juego, recursos de arte nuevos y vírgenes, como parece hacérselos entender.

Bien mirado no hay belleza, ni mediodía, ni huella de la fina claridad del cielo meridional; no hay huella de gracia, no hay danza; á lo sumo, un esfuerzo de lógica, una insistencia continuada, pesada como hecha de intento; tiene fantasía y un lujo de salvaje; un montón de encajes y de preciosidades pedantescas y anticuadas; algo alemán, en el mejor y en el peor sentido de la palabra; una cosa que es á la manera alemana, compleja, informe inagotable; cierta fuerza propiamente germánica, y una plenitud rebosante del alma que no teme ocultarse bajo los refinamientos de la decadencia; una expresión exacta y auténtica del alemán, á la vez joven y anticuada, á la vez madura, con exceso y muy rica de porvenir.

Este género de música traduce mejor que ninguna otra cosa lo que yo pienso de los alemanes: son de anteaer y de pasado mañana—no tienen todavía hoy.

Los alemanes ofrecen la particularidad que, rara vez se deja de acertar, al emitir juicio sobre ellos. El alma alemana tiene galerías y pasillos, cavernas, escondrijos y desvanes; su desorden tiene mucho del encanto de lo misterioso. El alemán se encuentra muy bien entre las vías furtivas que llevan al caos, y como todos las cosas sienten predilección por sus símbolos, el alemán gusta de las nubes y de todo lo que es confuso, naciente, crepuscular, húmedo y velado; lo incierto, lo embrionario, lo que está en vías de formación, de crecimiento, le da la impresión de la «profundidad». Los extranjeros se quedan estupefactos y vencidos ante los enigmas que les propone la naturaleza extraordinaria que constituye el fondo del alma alemana. Hegel la ha puesto en sistema; Ricardo Wagner ha hecho más, la ha puesto en música.

¿Queréis ver el alma alemana en todas sus fases? Echad una ojeada sobre el gusto alemán, el arte alemán, las costumbres alemanas. ¡Que indiferencia de rústico para toda especie de gusto! ¡Qué paralelismo de lo más noble con lo más vulgar! ¡Qué desorden y qué riqueza en toda la economía de esta alma! El alemán arrastra lánguidamente su alma, como lo que le sucede. Digiere mal los acontecimientos de su vida, no acaba de entenderlos; la profundidad alemana no es muchas veces más que una digestión penosa y difícil.

Es prudente, en un pueblo, hacer creer que es profundo, que es honesto, que es honrado, que es poco hábil;—quizá mejor que prudencia, haya en eso profundidad. En fin, hay que hacer honor al nombre que se lleva, y por algo el pueblo alemán se llama *das tütsche Volk*, *das Tauache Volk*, el pueblo que engaña.

Los judíos

¿Qué debe Europa á los judíos?—Muchas cosas, buenas y malas, y ante todo una que es á la vez de las mejores y de las peores: lo grandioso en la moral, la formidable majestad de las reivindicaciones infinitas, el sentido de los «valores» infinitos, todo el romanticismo y toda la sublimidad de los enigmas morales,—lo más atractivo, lo más cautivador y más exquisito en los juegos de matices y en las tentaciones de vivir cuyo último resplandor, el resplandor moribundo, quizá, abraza hoy el cielo crepuscular de nuestra civilización europea. Por eso nosotros, los artistas entre los espectadores y los filósofos, sentimos reconocimiento hacia los judíos.

...No he encontrado todavía un alemán que quiera bien á los judíos. En vano los sábios y los políticos condenan sin reserva el antisemitismo; lo que reprueban su sabiduría y su política es, sin dudar, no el sentimiento en sí mismo, sino únicamente sus temibles explosiones y las vergonzosas é improprias manifestaciones de este sentimiento, una vez desencadenado.

Los judíos son incontestablemente, la raza más enérgica, más tenaz y más pura de la Europa actual; saben sacar partido de las peores condiciones—mejor quizá que de las más favorables—y lo deben á alguna de esas virtudes que hoy se quieren presentar como vicios, y lo deben, sobre todo, á una fé robusta que no tiene por qué ruborizarse ante las «ideas modernas»; se transforman, cuando se transforman, á la manera que el imperio ruso conquistó; Rusia extiende sus conquistas como un imperio que tiene tiempo por delante y que no data de ayer;—ellos se transforman siguiendo la máxima: «¡Lo más lentamente posible!»

El pensador á quien preocupe el porvenir ó

Europa, en todas sus especulaciones sobre este porvenir, debe contar con los judíos y los rusos como con los factores más ciertos y más probables del juego y del conflicto de las fuerzas.

Lo que, en la Europa de hoy, se llama una «nación», es mas bien cosa fabricada que producto de la naturaleza, y muchas veces tiene toda la apariencia de cosa artificial y ficticia; pero seguramente las naciones actuales son cosas que se desarrollan, cosas jóvenes y fácilmente modificables, no son todavía razas, y no tienen, en ningún grado, el carácter de eternidad que es propio de los judíos.

Es indudable que los judíos, si quisieran, ó si les impulsaran á ello, como parecen hacerlos los antisemitas, se encontrarían desde el momento actual en condiciones de llevar lo ventaja, digo bien, de ser los dueños efectivos de Europa; no es menos cierto que no es eso á lo que aspiran. Al contrario, lo que quieren por el momento, lo que piden con insistencia algo molesta, es ser absorbidos y asimilados por Europa; tienen sed de encontrar por fin un sitio donde poder fijarse y gozar de alguna tolerancia y de consideración; tienen sed de acabar con su existencia nómada de «judío errante».

Esta aspiración denota tal vez ya una atenuación de los instintos judaicos, convendría tenerla en cuenta y favorecerla. Hay que darle buena acogida, pero con precaución, y elegir: la actitud de la aristocracia inglesa ofrece un ejemplo bastante bueno. Es evidente que en Alemania los que meros arriergarinas, entrando en comercio con ellos, son los tipos enérgicos y característicos del neo-germanismo, por ejemplo, el oficial noble de la Marca prusiana. Sería interesantísimo ensayar si había medio de unir y de fusionar el arte de mandar y de obedecer, tradicional y clásico en el país que acabo de mencionar y el génio del dinero y de la paciencia, con su punta de intelectualidad, cosa que escasea bastante en el mismo país.

Ingleses y Franceses

No, ciertamente, los ingleses, no son una raza filosófica. Bacon es un ataque contra todo espíritu filosófico; Hobbes, Hume y Locke son, durante más de un siglo, una disminución de la idea misma de «filosofía». Contra Hume se alzó Kant y le superó; de Locke pudo decir Schelling: «Yo desprecio á Locke». Hegel y Schopenhauer (sin hablar de Goethe) se mostraron unánimes contra el mecanicismo á la inglesa, que hace del mundo una máquina estúpida—Hegel y Schopenhauer, dos hombres de génio, hermanos enemigos en filosofía, que, atraídos hacia los polos opuestos del pensamiento alemán, se dividieron y fueron injustos el uno para el otro, como solo dos hermanos saben serlo.

Lo que falta á los ingleses y lo que siempre les ha faltado, sabíalo muy bien aquel retórico, métrico comediante, aquel burlon desprovisto de gusto que se llamó Carlyle, y sus muecas no tuvieron otro objeto que ocultar el defecto de que sabía el que adolecía: la falta de verdadera potencia intelectual, de verdadera profundidad de intuición, la falta de filosofía.

Es un hecho significativo en una raza tan falta de filosofía su obstinado apego al cristianismo: necesita esta disciplina para moralizarse y humanizarse. El inglés más triston, más sensual, más enérgico y más brutal que el alemán, es, por la misma razón que es el más grosero de los dos, más piadoso que el alemán; y es que necesita del cristianismo más que aquel. Para un olfato un poco sutil hay hasta en ese cristianismo inglés un perfume eminentemente británico de spleen y de excesos alcohólicos. Contra eso precisamente se le quiere hacer servir, veneno más delicado contra un veneno grosero, y está muy bien hecho. Para pueblos muy groseros, una intoxicación delicada es ya un progreso, un paso en la vía del espíritu.

La pesadex y la seria rusticidad de los ingleses encuentran, después de todo, su disfraz, ó mejor dicho, su expresión y su traducción más tolerables en gesticulación cristiana, la plegaria y los salmos, y tal vez, para todo aquel rebaño de borrachos y de perdidos que aprendió en otro tiempo el arte de los gruñidos morales en la ruda escuela del metodismo, y que la aprende hoy en el Ejército de Salvación, el dolor del arrepentimiento es relativamente el más alto rendimiento que en concepto de humanidad se puede sacar de ellos: eso lo concedo sin dificultad. Pero lo que es intolerable aun en el inglés más perfeccionado, es su falta de música, hablando en sentido figurado (y también en el propio); en todos los movimientos de su alma y de su cuerpo no hay ni medida, ni danza, no tiene siquiera el deseo de medida y de danza y de música. Oíde hablar; ved cómo andan las inglesas más bellas: ni más hermosas cisnes; en fin, oídeles cantar. ¡Pero eso es pedir demasiado!

Hay verdades que en ninguna parte penetran tan bien como en las cabezas mediocres, porque están hechas á su medida; hay verdades que no tienen atractivo ni encanto más que para las inteligencias mediocres. Esta proposición; desagradable quizá, es más oportuna que nunca, hoy que el pensamiento de ingleses estimables, pero mediocres—quiero decir Darwin, John Stuart Mill y Herbert Spencer—comienza á ser dueña soberana en la región media del gusto europeo.

A decir verdad, ¿quién se atrevería á disentir

la utilidad del predominio de talentos de este género, de tiempo en tiempo? Sería un error el considerar como particularmente aptos para establecer colegios y recoger en fórmulas la masa de los pequeños hechos ordinarios, a los talentos de raza, a los que vuelan separados de los demás.

En su calidad de excepciones, se encuentran, por el contrario, en situación muy desventajosa respecto de las reglas. Y luego, tienen más que hacer que aprender a conocer: su misión es ser algo nuevo, significar algo nuevo, representar valores nuevos.

El abismo entre el saber y la potencia intelectual es quizá mayor y más vertiginoso de lo que se cree: el hombre de acción de primera talla, el creador, podría muy bien ser necesariamente un ignorante, mientras que para los descubrimientos científicos a lo Darwin es posible que cierta estrechez de inteligencia, cierta sequedad y una minuciosidad paciente, en una palabra, que el tener algo inglés sea una feliz predisposición.

No hay que olvidar que una vez ya los ingleses, por por el hecho de su profunda mediocridad, han determinado una depresión general del espíritu en Europa: lo que se llama «las ideas modernas» ó «las ideas del siglo XVIII» y también «las ideas francesas», todo eso contra lo cual se ha alzado con profundo disgusto el espíritu alemán, todo eso es incontestablemente de origen inglés.

Los franceses no fueron más que los monos y los actores de estas ideas, como fueron también sus mejores soldados, y desgraciadamente también las primeras y más completas víctimas. Por la maldita anglofobia de «las ideas modernas» el alma francesa ha acabado por empobrecerse y demerarse, hasta el punto que hoy sus siglos XVI y XVII, su energía profunda y ardiente, la distinción refinada de sus creaciones, no son más que un recuerdo apenas creíble.

Pero contra la moda de hoy y contra las apariencias, hay que defender esta proposición, que es de simple honradez histórica, y no apartarse de ella: cuanto Europa ha conocido de nobleza—nobleza de la sensibilidad, del gusto, de las excepciones elevadas de la palabra,—todo eso es obra y creación propia de Francia; y la vulgaridad europea, la mediocridad plebeaya de las ideas modernas, es obra de Inglaterra.

Noticias de sensación

Nosotros no recibimos ni un solo telegrama para nuestra edición de la tarde de ayer.

En cambio, *El Heraldo* los recibió notabilísimos, de un alcance verdaderamente excepcional.

Según Rodrigo, ó el sucesor de Rodrigo—que ya en este punto no sabemos a qué atenernos—se han circulado por Madrid noticias alarmantes de la isla de Cuba. Las publica *El Liberal*, periódico que no puede parecer a nadie sospechoso en cuanto a sus relaciones con los que dirigen allí en la gran Antilla el curso de los acontecimientos militares.

Es el caso—y copiamos de nuestro colega conservador—que en el poblado de Santo Domingo de la provincia de Pinar del Río merodeaban algunas partidas en actitud poco tranquilizadora. Las tropas ejercían la natural vigilancia no sospechando pudiera ocurrir una sorpresa. El día de ayer (domingo) salió un destacamento a provisionarse. Cuando los soldados se hubieron alejado del fuerte, cayó sobre ellos una partida que sin darles tiempo para la defensa los macheteó con crueldad.

Tal es la grave noticia que a título de rumor acoje el corresponsal del *Heraldo de Baleares*.

Y luego ratificándose en lo dicho añade:

«Aunque las noticias que transmito no tienen carácter oficial, reproduzco el telegrama por haberse recibido en *El Liberal* más detalles de la sorpresa de San Diego—Los rebeldes en medio de atrocidad han macheteado a 40 soldados y herido gravemente a cinco—parece ser que el ministro de la Guerra tiene conocimiento de lo sucedido.»

Nosotros, por nuestra parte, después de lamentar sincera y profundamente lo ocurrido, caso de ser cierto, que lo suponemos así, hemos de observar tan solo que desastre tan deplorable ocurre en Pinar del Río, en aquella provincia cubana de la que nos decía hace ya mucho tiempo el general Weyler, queriendo infiltrar a España sus optimismos, que estaba casi pacificada.

Y valiente cast...

Y valiente pacificación!

Y eso que no contamos los adelantos que desde que tal dijo han podido producir en Pinar del Río la tan decantada gestión del general Weyler...

Confetti MULET MULET Serpentina

Admitimos todos los encargos de Confites y cucuruchos para Carnaval.

Junta de protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros:

- M. I. Sr. D. Matías Compeñy, San Pedro Nolasco, 6.
- Antonio Mayol, San Francisco, 19.
- Ricardo Fuster, Dantús, 4.
- Pedro Bauzá, Fideos, 19.
- Francisco de P. Arias, Sol, 33.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

Palma

—Se ha encargado de la dirección de *El Anco* el licenciado en ciencias físico-químicas y en farmacia don Francisco Antich é Izaguirre.

—Después de haber permanecido fondeado algunos días en nuestro puerto, salió ayer para la mar el yate francés *Griselle*.

—La Sra. Superiora de las Hermanas de la Purísima de María Santísima ha tenido la atención de invitar a nuestro Director al rato de entretenimiento con que las alumnas obsequiarán a sus familias y amigos en dicho Colegio esta tarde a las tres y media.

Agradecemos a D.ª Alberta Gimenez la deferencia con que nos ha honrado.

—Durante la segunda decena del corriente mes ha ocurrido el siguiente movimiento varioloso en los distritos de la Lonja y catedral de esta capital. Existencia anterior, 26.

Invadidos, 12.
Curados, 12.
Fallecidos, 1.

En la Audiencia

Ante el tribunal de derecho, se vió ayer en la Audiencia la causa seguida contra Miguel Rosselló y Riera, vecino de Campos, por virtud de denuncia que interpuso el procurador del Juzgado de Manacor D. Miguel Ferrer pidiendo que se considerase a Rosselló reo del delito de tentativa de hurto y allanamiento de morada, delito según él perpetrado en casa de la madre del denunciador.

Sostuvo la acusación el Sr. Santa Cruz de Bustamante quien pidió para el acusado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, más 150 pesetas de multa y el consiguiente pago de costas.

La defensa que estaba a cargo de nuestro amigo D. Juan Pizá sostuvo la inocencia de Rosselló y lo hizo con tal copia de datos, con argumentos de fuerza tan contundente, que el tribunal hubo de fallar acordando la libre absolución del procesado.

«Boletín Oficial»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4694, correspondiente al sábado último se publica:

Distribución de paradas de los caballos sementales del Estado.

Aviso a los deudores al Estado por impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes.

Relación de contribuyentes fallidos.

Gastos de obras municipales de Palma.

Cuenta de caja del municipio de Binisalem.

Listas de concejales y mayores contribuyentes de Ibiza y Campos que tienen derecho a votar compromisarios para Senadores.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Son Servera.

Exposición del padron industrial de Santanyí.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Aviso judicial a los que se crean con derecho a la herencia de don Francisco Serra y Castellás, fallecido en Sóller.

Compras verificadas por la factoría militar de subsistencias de Mahón.

Anuncio de junta de accionistas del Crédito Balear para el día 7 de Marzo próximo.

Convocatoria a oposiciones para plazas de oficiales Médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

En la sección de la Gaceta se inserta una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

La felicidad según Tolstoi

Un periodista ruso, M. Vord, ha tenido la idea singular de sorprender al conde de Tolstoi en su retiro, para preguntarle si cree en la felicidad terrena y en qué condiciones estima él que podría lograrse.

La simple lectura de cualquier libro del gran escritor habría dado al periodista la solución de sus preguntas, mejor que una *interview*. Es posible también que al cabo de la lectura de esos libros no haya sabido el periodista a qué carta quedarse entre las muchas soluciones que da Tolstoi al problema de la felicidad, y deseando conocer la preferencia del conde por alguna de sus opiniones, se haya dirigido a él en su retiro.

Todo el que haya visitado al gran escritor en su residencia de Jasnai-Poliana, y observado la sencillez primitiva en que vive habrá podido comprobar una vez más lo que él piensa de la felicidad terrestre.

Opina Tolstoi que la felicidad es incompatible con la vida del mundo, y no solamente con la vida mundana en su más lato sentido, sino con todas las formas de existencia que se emplean en las ciudades. No puede haber dicha posible—dice el autor de *La guerra y la paz*—en una sociedad donde sancionen tribunales, armadas, Bancos y organizaciones igualmente contrarias a los preceptos de Cristo y a las leyes esenciales de la naturaleza humana. Para ser feliz todo hombre deberá cesar de obrar contra natura.

Si alguien deseara que yo definiere más llanamente los que considero elementos indispensables para la dicha, le diría que por encima de todas las cosas la felicidad supone el libre goce de la luz, el aire y de la naturaleza exterior. En otros términos la vida, fuera de las ciudades, la vida en el campo, a cielo abierto; he ahí la primera condición de la dicha. ¿No la han sentido y comprendido así los poetas de todas las edades? ¿La felicidad no ha sido para ellos una a modo de arcadía rústica? Hoy mismo los poetas contemporáneos colocan toda posibilidad de dicha para dos amantes fuera de las ciudades.

A esto arguyó M. Vord:—Pero entonces es preciso convenir en que a esta inmensa masa de criaturas humanas condenadas a nacer, vivir y morir en las ciudades, la felicidad les está fatalmente vedada....

—Evidentemente—contesta el conde de Tolstoi;—de eso me convengo más cada día. Las condiciones de la vida que conllevan esas gentes son ya por sí sola una causa poderosa que les impide ser felices. En ese medio social en que se desenlaza su vida, ellos no ven sino objetos fabricados artificialmente, apreciados a través de la luz artificial; ellos no oyen sino el ruido de las máquinas; no sienten sino el olor del alcohol y del tabaco mezclado a los detritus de un aire viciado que nutre sus pulmones. Nada hay en las ciudades fresco y sano; nada, pues, pone a esas gentes en comunicación con la naturaleza, fuente única de la salud y la vida.

Ellos, pobres hombres encadenados, llevan una existencia de prisioneros en sus ciudades, y la sola felicidad que les es dable pasar, antójase una sombra vana, un reflejo fugitivo que se desliza sobre el muro de su prisión. No; no hay felicidad posible en las ciudades; fuera de ellas la posibilidad de lograrla es más probable.

El mundo es vasto, a Dios gracias, y todo hombre que aspire a la dicha es dueño de alcanzarla.

El respeto del lugar que une al hombre con la naturaleza, el trabajo corporal practicado libremente y con gusto, la familia, la salud pacífica con todos los hombres nuestros hermanos: tales son, en resumen para mí las condiciones de la dicha, base de la existencia humana.

Teatro Principal

COMPANÍA FUENTES-CIRERA

Función para hoy

La Jura en Sta. Gadea

Los Corridos

A las siete y media.

Entrada general 0'75—A! paraíso 0'50

Sociedad General Mallorquina

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los Srs. accionistas de esta Sociedad a la General ordinaria que se celebrará el día 28 de Febrero próximo a las doce y media de la tarde, en el local de costumbre. El depósito previo de acciones podrá efectuarse durante los días 24, 25 y 26, a las horas de despacho, en las oficinas de la Compañía.

Palma 6 Febrero 1897.—Por acuerdo de la J. de G. —El Presidente, Manuel Salas.—El secretario, Manuel Guasp.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 22, 12 t.

Afirmase que en el pueblo de San Diego de Baños, Cuba, los insurrectos sorprendieron a 40 bomberos y un capitán, a los cuales machetearon.

Circulan rumores de haberse librado un combate entre dos cruceros, uno turco y el otro griego.

Pérez.

Madrid 22, 12 t.

Coméntase en términos poco lisonjeros el que un acorazado inglés haya bombardeado las posiciones ocupadas por los cristianos en Canea, por no cesar el fuego contra los turcos.

Pérez.

Madrid 23, 3'45 m.

Las noticias que se reciben de la Habana dan cuenta de haber ocurrido pequeños encuentros, en las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río.

Los rebeldes tuvieron 36 muertos, nosotros cuatro y 36 heridos.

Pérez.

Madrid 23, 3'30 m.

Cablegrafían desde Washington que el futuro Secretario de Estado dice que el asenato del Doctor Ruiz y de otros súbditos americanos, pide se declare la guerra contra España, a fin de terminar tales atrocidades.

Pérez.

Madrid 23, 3'30 m.

En el Consejo que han celebrado los Ministros presididos por la Reina se ha concedido el indulto solicitado en favor de un reo sentenciado a muerte por las Autoridades de Cuba.

Acordóse también ampliar el plazo para el ingreso de alumnos en la escuela de huérfanos para hijos de militares.

Despacháronse también varios expedientes de escaso interés.

Pérez.

Madrid 23, 3'45 m.

Acaba de recibirse un telegrama oficial de Cuba dando cuenta de haber sido sorprendida por los insurrectos la guerrilla de San Diego, matando a cincuenta guerrilleros y quedando el capitán gravemente herido.

De dicha guerrilla solo pudieron escapar con vida cuatro individuos levemente heridos.

Pérez.

Madrid 23, 2'45 m.

De todos los guerrilleros y bomberos de San Diego muertos por los insurrectos, ninguno pertenecía al ejército.

Las tropas han fusilado a tres incendiaríos.

Nada oficial se sabe de la campaña de Manila.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51
Cambio Mallorca.	50
Fomento Agrícola.	66
Ferrocarriles de Mallorca.	31
Alumbrado por Gas.	80
Salinas de Ibiza.	200
La General Mallorquina.	00
Bonos municipales.	34
La Islaña Marítima.	48
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3

Gimnasio Balear

dirigido por D. Miguel Muntaner.

Inspector médico D. Juan Munar.

Calle de Veri núm. 5

Boletín meteorológico

Día 22 Enero—9 mañana

Barómetro.	770'2 mm.
Termómetro seco.	10'4 gdos
Id. húmedo.	9'8
Mínima.	9'0
Reflector.	7'0
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	4'1

Todas las enfermedades del Estómago, desaparecen tomando el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

CURACIÓN MARAVILLOSA

Depósito: Farmacia Valenzuela

Gran rebaja de precios

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

de Ignacio Figuerola.-Jaime II, 14

Mantas de lana
Yutes
Cortinajes

Lencería
Géneros de punto
Pañolería de todas clases

Todo cuanto requiere para equipos de novios, con gran rebaja de precios.

Edición de la tarde

MARTES 23 FEBRERO DE 1897

5 reales Un litro
jerez seco

Embotellado

Infinidad de marcas y precios de 6 hasta 30 reales

Mulet y Coll, Mifonas, 5

Otra campaña

Se avecina una lucha electoral y ya vemos comenzarse en el gobierno de provincia una nueva era de atropellos contra los Ayuntamientos cuya mayoría no es afecta al partido conservador.

Acaban de ser suspendidos gubernativamente por el señor Barón de Alcahalí varios concejales amigos nuestros de los que eligió el pueblo de Son Servera para que llevaran su representación en aquella corporación municipal.

No fijamos el número de los suspendidos. Son... todos los que habían de ser, según la conveniencia conservadora.

Los devotos de D. Juan Massanet en aquella localidad, luchando frente a frente con nuestros amigos en las dos últimas elecciones municipales, habían conseguido solo dos puestos, ó tres—no recordamos bien—en el Ayuntamiento; han visto que para Mayo próximo no más propicia se les mostraba la fortuna, y como no es gente que se avenga á ser nominalmente poder porque en Madrid mandan las suyas y á no mangonear á su antojo la administración municipal—para ellos, según suponen, creadora de votos—han acudido al Barón de Alcahalí para que imponiendo su autoridad les diera el gobernador... lo que hasta hoy, con esfuerzos titánicos, no habían podido obtener del pueblo; lo que más tarde tampoco habían de alcanzar de sus contadísimos electores: una mayoría y un alcalde que á gusto suyo manejase el mango de la sarten, interin se decide el señor Cánovas á abandonar, empujado por su descrédito y por la opinión del país, la presidencia del Consejo.

Dícese que nuestra primera autoridad civil se ha resistido mucho tiempo antes de acceder á semejante exigencia; pero la presión iba en aumento, y á fuerza de repetirse la demanda, cedió por fin el gobernador traduciendo en hechos, en hechos consumados, las suspensiones con tanto anhelo fantaseadas por el cacique.

Y vino y dijo el gobernador: hay que acudir á los socorridos expedientes; hay que enviar á Son Servera un delegado de mi autoridad que busque entre los libretos de aquel Ayuntamiento los gazapos que han de servir de base para mi ulterior resolución.

Y fué á Son Servera provisto del oportuno nombramiento el consabido apóstol de la moralidad conservadora, el que había dado ya pruebas recusables de su habilidad y de su pericia allá en los tiempos del señor Cárcova, en Felanitx y en Algaida, en La Puebla y en Valldemosa, en Manacor y en Búger, en mil y un otro pueblos de nuestra isla: D. Gerónimo Massanet y Beltran.

Ocho ó más días hubo de menester el flamante abogado oficial cuarto del gobierno civil, para formar concepto y atar los cabos recogidos, en vista de su peregrinación por Son Servera: pero despues de este tiempo volvió otra vez á la ciudad satisfechísimo de sus notables gestiones y trayendo en el bolsillo el material de guerra necesario para iniciar esa campaña que demandaba con tanta necesidad el gran cacique de los conservadores mallorquines.

Una vez depurados los hechos como depurarlos suele la política ministerial en estos tiempos de mo-

ralidad canovista, acordó el Barón las preconcebidas suspensiones.

Después de estas, vendrá según costumbre, la confirmación de las mismas decretadas por el ministro y los procesamientos consiguientes.

Y vendrá también luego, porque otra cosa no puede ser dada la magnitud de los cargos formulados, la absolucíon libre que en los procesos en cuestión habrán de dictar, como recientemente la dictaron en causas análogas relativas á correligionarios nuestros de Felanitx y de Artá y de otros muchos pueblos, los tribunales de justicia.

Los cargos descubiertos por el abogadillo Massanet, propagandista predilecto de esa moral política que impera hoy en ciertas y determinadas regiones, solo son materia de responsabilidad, cuando un gobernador ó un ministro han de dictar su fallo en visperas de una lucha electoral; pasada esta lucha se convierten en humo cuyos espirales deshace el menor soplo.

Si la suspensión de los concejales de Son Servera es el preludio de otra nueva campaña de atropellos que á imitación de la que realizó el señor Cárcova con fortuna bien escasa por cierto, no arrendamos la ganancia á los conservadores mallorquines.

Tiempo atrás, llegaron á conseguir con el empleo de tal sistema, la derrota del Conde de Sallent; más tarde alcanzaron la del egregio Conde de Montenegro que anhelaba un puesto en la Diputación provincial, y últimamente obtuvieron á costa de este mismo señor Conde los últimos lugares en la candidatura de diputados á Cortes; y antes, después y siempre logran un paso más, pero un paso de gigantes, en el camino de la ruina y del descrédito.

Por esto, al contemplar la funesta gestión de los conservadores de Mallorca, lejos de intimidarnos, vamos adquiriendo nuevos bríos para la lucha.

Adelante ellos con su campaña.

Nosotros crecemos á la sombra de sus propios desaciertos y su impopularidad no ha de hacer otra cosa que aumentarnos las seguridades del triunfo.

Por lo demás, solo hemos de deplorar que por parte de quien debía evitarlo, se favorezca en esta isla el entronizamiento de un vergonzoso caciquismo.

Todo un Barón de Alcahalí convertido en un Cárcova cualquiera!

Nada, milagro, puro milagro de la ambición conservadora.

La producción olivarera

Las variedades de olivos que generalmente se cultivan en España merecen un detallado estudio si hemos de lograr el desarrollo total de una de las principales riquezas de este país.

Del año de 1850 al de 1894, el consumo de aceite de oliva ha bajado, según los labradores, en más de un 75 por ciento, pero las estadísticas más ciertas, por basarse en transacciones fijas y no en cálculos caprichosos, acusan una baja que no llega al 20 por 100, de modo que no es tan desconsolador el estado de esta producción como nos hemos empeñado en suponer.

En la primera mitad del siglo no se conocía otra cocina que la española, y en casi todos sus guisos entraba el aceite como primer elemento; el alumbrado lo mismo en las calles que en el interior de las casas, era en absoluto de aceite, sin otra competencia que la bugía, y claro está que el consumo por ambos conceptos era muy respetable.

El imperio de la cocina francesa introducida en España por el año de 1857 y extendida á todas las clases sociales desde 1870, abolió el uso del aceite, supliéndolo por la manteca, hasta el punto de que en las casas donde se come á la española, los platos que siguen al clásico cocido y á la olla podrida; todos se condimentan con manteca, y ésta hizo sufrir una baja de consideración en el consumo del aceite.

La baja más sensible que tuvo este producto fué la del alumbrado, á causa de introducirse el petróleo, cuyo uso se ha generalizado hasta en los pueblos, más tarde el gas, y por último la electricidad.

Apreciadas no más que estas bajas, el cosechero calculó una disminución en el consumo de un 70 á 75 por 100, y creyendo ya inútil el cultivo de la aceituna, lo abandona en parte, habiéndose perdido algunas variedades que eran de grandes rendimientos.

Pero no tuvo en cuenta el productor de aceite que la industria fabril avanzaba de modo vertiginoso, y que la maquinaria cuenta como principal elemento el uso del aceite para suavizar las marchas y funcionamientos de los engranajes y articulaciones.

Una locomóvil cualquiera, en su marcha, consume por cada hora tanto aceite como era necesario en el año 1845 para alimentar 50 faroles del alumbrado público; y de aquí que al paso que la maquinaria iba introduciendo nuevos modelos y ampliando su esfera de acción, el consumo de aceite por este concepto compensó con creces al antiguo del alumbrado.

Algo quita el uso del aceite de ballena y otros que son producto de la fabricación, pero como su coste es superior al del olivo y deja como este residuos, su empleo no se ha generalizado tanto como creyeron sus productores.

Sentado este incontrovertible, el cosechero de aceite debe tener en cuenta que habiendo cambiado esencialmente el empleo del producto, debe ajustarse al cambio su cultivo y elaboración.

Para el alimento de la lámpara ó del farol importaba poco que el aceite tuviese borra ó fuese más ó menos claro; para su empleo en la maquinaria precisa huir de esos residuos, que aun depositados en los cojinetes de las máquinas de vapor, entorpecen la marcha y producen anomalías en los engranajes.

Esto debe tenerlo muy en cuenta el olivicultor para reformatar la producción.

Como no puede negarse que el consumo del aceite ha sufrido una baja de un 20 por 100 próximamente, comparadas las estadísticas de los años de 1850 á 60 con las de los años de 1883 á 93, el productor debe tener en cuenta que le precisa obtener un rendimiento compensador, y para ello fijarse en que toda variedad de aceituna que no dé más del décimo de su peso en aceite, es mala y debe desecharse, porque no remunera los gastos del cultivo.

También es improductiva, ó mejor dicho, no remuneradora, aquella variedad cuyas aceitunas, separada la pulpa del hueso, pese éste más de la tercera parte que aquélla.

Las variedades cuyo cultivo esté más generalizado en España con la manzanilla, la sevillana, ambas de ningún rendimiento en aceite, la ojiblanca la bellotuda, la picuda, la jabulana, la nevadilla negra, el cornezuelo, la redondilla, la lechín, la varal blanca, la racinal, la empeltre, la colchonada, la ojo de liebre, la gordal, la cascarreña, la vendeja, la madreña y la cornicabra.

En la zona de Tarragona se producen además, con gran rendimiento en aceite, la sevillena, la morruda, la farga, la ruina y alguna otra variedad de importancia.

Un manifiesto

Máximo Gómez

El corresponsal del *New York Herald* en el campo insurrecto, envía al diario neoyorkino un extenso manifiesto de Máximo Gómez, firmado el 15 de Enero último en el Saltadero, próximo á Sancti Spiritu, en el que el generalísimo contesta con demasiado retraso ciertamente, al mensaje que el presidente Cleveland dirige á las Cámaras de los Estados Unidos.

Máximo Gomez comienza manifestando en este documento, la sorpresa que experimenta al verse obligado á renovar las declaraciones contenidas en el manifiesto que en unión de José Martí expidió en Monte-Cristo el 25 de Marzo de 1895, para referir las manifestaciones del supremo representante del pueblo americano.

A la afirmación del Mensaje de Mr. Cleveland de que los revolucionarios no tienen otra autoridad que la voluntad de los cabecillas que los mandan en las diversas provincias, replica el generalísimo que todos los insurgentes reconocen como autoridad suprema al consejo elegido por ellos,—que vaga por aquellas sierras como el alma de Garibay—y en virtud de la Constitución provisional de Jimeguayu (y tan provisional) que las hordas que acaudilla han jurado defender; Constitución que tiene por base la separación de la isla de Cuba de España.

«No es exacto, continúa Gómez (no D. Lucas sino D. Míximo), que como *general en jefe del ejército* haya invitado yo al consejo á renunciar á sus funciones (por horas?) El gobierno civil obra en la esfera que le ha sido marcada por la constitución y el *general en jefe* le guarda el respeto que le es debido.

«Hemos declarado que no toleraríamos más en Cuba (¿el correr á la desbandada en cuanto no pueden asesinar impunemente?) una dominación que es el origen de todas nuestras desgracias.

El falso punto de vista desde el cual se ha colocado Mr. Cleveland, no debe ser un obstáculo para que se nos reconozca como beligerantes, cualidad que estaría justificada ante el derecho y la humanidad... (Y esto lo escribe el autor de la famosa proclama mandando destruir y quemar las fincas de Cuba...)»

«Solo añadiré, para terminar que nuestra única y exclusiva divisa es la independencia absoluta de Cuba, y nuestro único objeto... (sí, ya lo sabemos, el asesinato, el robo, el incendio, pues para eso quedó durante 17 años en la isla de Cuba como representante de los *doncellos* el famoso rey de los *cam-*

pos Manuel García) el establecimiento de una república libre, soberana y democrática.»

Después el corresponsal conversó con Mayia (José María) Rodríguez, titulado general, quien dijo al periodista yankee que no les satisfará á los rebeldes ni aun una autonomía análoga á la concedida por Inglaterra al Canadá.

Lo que se deduce fácilmente de la lectura del manifiesto de Gómez, es que en el campo insurrecto reina gran desaliento por la actitud amistosa en que se han colocado los Estados Unidos con respecto á España.

El corresponsal termina manifestando que está autorizado para vindicar al doctor Zertucha por las acusaciones de que ha sido objeto con motivo de la muerte de Macao, y añade que muy en breve le proporcionarán algunos documentos debidamente autorizados, que lo justifican completamente.

Palma

—Se ha empezado la poda de los árboles que adornan el paseo del Borne.

—El próximo Domingo ha de cantarse en la Catedral una misa compuesta por el profesor señor Cussini, sobre motivos del Te-Deum y del himno del difunto maestro señor Tortell, organista que fué de aquella iglesia.

—A las nueve y media de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto, procedente de los de Alicante é Ibiza, el vapor *Unión*, conduciendo el correo, pasaje, cargamento y varias cabezas de ganado lanar.

—En el Juzgado Municipal del distrito de la Catedral, durante la tercera decena del mes de Enero último, se registraron 32 nacimientos, de los cuales 16 eran varones y los otros 16 hembras. Además se inscribieron 19 defunciones, á saber, 10 solteros de ambos sexos, 7 casados id., y 2 viudos.

—Ha sido aplazada la Junta general de los Ferro carriles de Mallorca que había de celebrarse mañana, hasta el 4 del entrante mes.

—D. Mariano Toledano ha sido nombrado Director general de contribuciones indirectas.

—El Rectorado de la Universidad de este distrito ha recibido el título de Licenciado en Farmacia de D. Antonio Segura y los de licenciado en Derecho de D. Agustín Vila y D. Ramón Pou.

—Ha fallecido en Barcelona el ex-empresario de teatros Signor Valesi.

R. I. P.

—Se sustituye que ha sido nombrado comandante de la guardia municipal de esta ciudad don Matías Garcías Sintés.

—Dice *La Almudaina* que anda por las calles de esta ciudad un campesino, que con un tacto que le envidiaría el más hábil inspector de policía, indaga de puerta en puerta, preguntando á cada uno el nombre de su vecino, y enterado ya, se dirige al sitio que ha elegido para su acción y frente al propietario, le suelta de improviso su nombre, le dá algunos golpecitos en la espalda, le dice que son antiguos conocidos y despues de este preámbulo le suelta una historia de desgracias é infortunios, acabando por pedir unas cuantas pesetas. Esta escena la repite varias veces durante el día, obteniendo un crecido jornal con muy poco trabajo.

Convendría que la policía tomase notas sobre este particular y lo pusiese en sitio seguro á fin de que no siga embaucando á cada paso á los moradores de esta ciudad, en perjuicio de los verdaderos necesitados que deben acudir á su limosna.

—A las cuatro de esta tarde se reunirá la Comisión organizadora de la Cabalgata con los agregados á la misma y representantes de las Corporaciones y Sociedades que se han adherido á este pensamiento, para ultimar los detalles de la organización.

—El señor Alcalde de esta ciudad ha castigado hoy con una multa de 2'50 pesetas á cada una, á dos mujeres que ayer tarde promovieron un fuerte alboroto en el arrabal de Santa Catalina.

Con igual multa han sido también castigados dos conductores de carros de transportes que dejaron abandonados sus vehículos en la vía pública.

—Los celadores municipales siguen dando caza á la raza perruna que anda suelta y sin bozal por las calles de esta ciudad, pues entre ayer y hoy ascienden á unos catorce los animalitos que han conducido al depósito de Tirador.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*
Madrid 23, 11'45 m.

Los estudiantes de Barcelona obsequiaron con una serenata al cónsul griego.

Desde que principió la insurrección de Cuba han muerto 13303 insurrectos y de las tropas 10475.

Madrid 23, 11'45 m.

Se ha desmentido el rumor que circuló anoche de haber sido herido de gravedad el general Polavieja, víctima de un atentado.

El cónsul de los Estados Unidos general Lee ha negado haber pedido buque de guerra alguno para que marche á Cuba.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Matías apostol

CUARENTA HORAS

Mañana miércoles—Concluirán en Santa Cruz dedicadas á su titular.

CORTE DE MARIA

En la Merced á la Virgen de las Mercedes.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflicta, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centimetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por > > > 2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por > > > 4.ª	0'04 >

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 >
Idem, idem, en 4.ª	5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

La Industrial de Antonio Fábregas Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barro suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes viaje directo.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 28 de Febrero el vapor

CATALINA

capitan don Eduardo Jano.

Saldrá el 15 de Marzo el vapor «Pio IX.»

> > > 30 > > > «Miguel M. Pinillos.»

> > > 15 de Abril > > > «Cádiz.»

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

También lo admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Leguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangrre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Societat Farmacéutica Española —En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Gimnasio Higiénico-Médico

Rambla—7.

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogia modernas.

Clases especiales de señoritas y párvulos a cargo de una Profesora.

Único en esta capital dirigido por un Profesor con título.

Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA.

Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO.

Las clases se comienzan en 1.º de Febrero.

Ferro-carriles de Mallorca

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca á la Junta General de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 24 del actual á las tres de la tarde en la estación de Palma.

Tiene derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones entregadas y servirá al Accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo á lo dispuesto por el artículo 80 de los Estatutos.

Palma 4 de Febrero de 1897.—El Presidente, Rafael L. Blanes.—P. A. de la J. A.—Jaime Sancho, Secretario.

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De L. Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Imp. de B. Rotger

Vapores trasatlánticos

de hijo de J. Jover y Serra



El veloz buque á vapor

J. Jover Serra

saldrá directamente del puerto de BARCELONA para los de

Habana y Cienfuegos

sin más escalas á principios de Marzo.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Informarán oficinas de la Isla Marítima, Palacio número 26, Palma.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).

Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).

Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).

Demingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).

Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).

Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).

Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Meritorio

Se necesita uno.

Informes—Centro Anuncios—Luz 21.

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.